

## 印度：

### 难以置信但不服气

除了日本之外，另外一个国家也对中国志愿军战胜美国感到难以置信，这就是“南亚霸主”印度。

尼赫鲁实行的“不结盟政策”让当时的印度在国际上的地位很高，也因此朝鲜战争初期，印度感觉自己作为“世界性大国”有义务调停这次战争，就在联合国上下窜动。

不过，印度的这种调和实际上还是以美国的利益为主导，在公然损害中国利益的情况下，印度还单方面要求我们和平解决朝鲜战争，这对于新中国显然是不可接受的。

而抗美援朝的胜利也让印度看到了中国巨大的潜力，正是因为此战，印度在这之后对于中国非常敌视。

直到1962年的中印边境自卫反击战，中国仅用32天就让这个“世界性大国”的美梦被揍得体无完肤，而提倡“不结盟运动”的印度也因为要求美苏两国出面调停导致自己在国际上颜面尽失，而中国在这之后提出“三个世界”的战略思想，在亚非拉国家赢得了更多认同。



尼赫鲁



1962年中印边境自卫反击战中，被俘印军。

## 第三世界国家：

### 受到了中国的鼓舞

第三世界国家受到了中国的鼓舞，反霸权和反殖民运动在抗美援朝后更加激烈，有不少国家开始学习当时中国的思想纲领。

自抗美援朝后，中国的外交事务迎来了一个巅峰，以非洲为主的很多第三世界国家纷纷和中国建交。其中比较有代表性的就是中国和埃及的建交，当时中国和埃及都在抵抗西方世界，埃及一直想要拿回被西方控制的苏伊士运河，类似的经历使得中埃关系非常密切。



中非人民友好协会代表团在1961年2月24日到6月19日的四个月中，访问了几内亚、马里、加纳、尼日尔等八个西非国家。图为非洲朋友向代表团赠送礼品。

资料来源：新华社、国家人文历史、澎湃新闻等